

從亞洲角度分析加拿大經商概況

我很榮幸能與第四屆世界華商大會的代表們相聚在美麗的溫哥華，大家交流思想、增進友誼。

尤其令我高興的，是今天有機會就「從亞洲角度看在加拿大經商」，向大家談談我的一些想法。一提起這個話題，我首先想到，「讓我們回顧一下華商已經取得的成就。」然後我又想到，「讓我們展望一下今後我們有可能取得的成就—21世紀充滿了機遇，有助於我們在全球取得輝煌的經濟成就。」我恐怕我僅能透過我在傳媒界的經驗，來提供一個觀察分析的角度。我希望各位對此會有興趣。

我在此地的業務始自七十年代。有一次在街頭，一位華人朝我走過來—大概他認出了我，或者他猜我來自香港—他很好奇地問我，「香港現在怎麼樣了？」這使我想到，加拿大和北美肯定有華人對故鄉的消息感興趣。

在過去15年裏，有超過40萬華裔移民從亞洲各地來到加拿大。他們帶來了加拿大就業市場極需的經驗、技能和專業知識。這些移民在諸如多倫多、溫哥華、滿地可、卡加利、愛民頓等加拿大主要城市定居下來，學習加拿大的文化及生活方式。然而，他們仍然渴望瞭解太平洋彼岸經濟、社會及文化發展的狀況。

我因此意識到，這是個機會，星島集團可以為這些海外華人服務，以日報的形式，提供準確而又迅速的新聞。我們星島日報國際版就是這樣產生的。應當說，早在七十年代初，我們就有志成為提供最充實資訊的國際性中文傳媒。我們的國際網絡是一步步建立起來的，經過艱苦的努力，終於取得了現有的成就。這一切來之不易—大家都知道，成功從來不容易。我們都必須勤奮地工作，星島集團的首要目標是令我們的讀者滿意。起先，我們將我們的報紙越洋航空郵寄過來。然後，我們開始用衛星傳遞海外版，再在當地印刷出版。新的電腦技術發揮了重要的作用，幫助我們提高質素、及時將新聞傳送給我們的海外讀者。

作為一個亞洲企業，我們公司也努力學習、瞭解加拿大社會的價值觀念、經濟及文化。對加拿大的掌握瞭解使我們成為向華人社區傳送加拿大新聞的管道。此外，我們公司的宗旨是：我們在擴展業務的同時，反饋幫助我們成長的社區。我們在亞洲我們通過這個基金會幫助加拿大主流社會有關機構及華人社區達至他們的目標。我們還在卑詩大學創辦了星島新聞學院。我們的目標依然是推動新聞業追求卓越，並為此創造條件。上述這些因素共同發揮作用，使我們的海外業務獲得成功。

星島集團明年將在香港慶祝創辦60週年。根據我們從事新聞業的多年經驗，我們也知道加拿大華人讀者的需要在不斷變化。加拿大華人各個社區之間的關係非常密切。因此他們總是希望瞭解社區內部每天發生的情況。作為加拿大的一份中文報紙，我們確保及時向華人讀者提供當地社區的新聞，並堅持同時報導主流社會的新聞。我們還不斷調整結構及格式，以符合過往兩代華人讀者的習慣。關於在加拿大經商，我們就先提出上述幾個觀察分析的角度。

當然，我們報紙目前的市場比二十年前要大得多。形勢已經發生了巨大的變化，因為有大批華人的涌入，他們主要來自香港和臺灣。華人移民在過去二十年裏對溫哥華的發展作出了很大的貢獻。他們帶來了生機活力，豐富了溫哥華社會、文化及經濟的質素，使之成為一個國際中心。

我們相信，即將來臨的21世紀將賦予海外華商重大的機遇。但我們要先考慮，如欲把握這些機遇，我們需要哪些資源呢？

CHAIRMAN, SING TAO GROUP
D R . S ALLY A W

星島集團主席
胡仙博士